

В широких масштабах военные деньги были использованы милитаристской Японией. Курс военной иены, имевшей обращение на территории многих оккупированных ею стран, был приравнен к имперской иене. На оккупированной территории Китая отказ населения принимать военные иены при расчетах за товары жестоко карался.

В целом государства фашистского блока стремились в максимально возможной степени использовать материальные ресурсы оккупированных территорий для развития военного производства и материального снабжения вооруженных сил.

В большинстве случаев грабеж осуществлялся самыми преступными, беспощадными и жестокими средствами, соответствующими природе фашизма, его человеконенавистнической идеологии и политике, что является грубейшим нарушением сложившихся норм международного права, в частности Гаагской конвенции 1907 г. «О законах и обычаях войны». Грабеж оккупированных стран по мере истощения их ресурсов и развала хозяйства еще более обострял противоречия между захватчиками и поработенными народами, усиливал рост движения Сопротивления. Освобождение оккупированных стран вооруженными силами антигитлеровской коалиции полностью лишало фашистские государства этого важного источника экономического обеспечения войны.

## **ОБРЕТЕНИЕ КОЛОНИЯМИ НЕЗАВИСИМОСТИ ПОСЛЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ**

*Венегас Идальго Кевин Фернандо*

4 к., 1 гр., ФИУ УО «Гродненский государственный медицинский университет»  
Кафедра русского и белорусского языков

Научный руководитель – зав.кафедрой русского и белорусского языков  
*Мишонкова Н.А.*

Вторая мировая война ускорила развитие национально-освободительного движения в Азии, Африке и Латинской Америке, способствовала процессу распада колониальной системы. В результате победы над фашистской Германией и милитаристской Японией в исторически короткие сроки сбылись чаяния многих народов колониальных и зависимых стран о завоевании национального суверенитета.

Краху колониализма в послевоенные годы способствовал ряд факторов: крайнее обострение противоречий между колониями и метрополиями; нарастающее международное влияние успехов социалистического

строительства; образование, становление и успешное развитие мировой системы социализма, поддержка ею национально-освободительного движения; меняющееся в пользу социализма соотношение сил на мировой арене; ослабление позиций капитализма в результате второй мировой войны и углубление общего кризиса.

Опыт борьбы с фашизмом и милитаризмом научил народы колониальных и зависимых стран вести бескомпромиссную борьбу против всех форм иностранного угнетения, международной и внутренней реакции, за демократию. Битва за национальную независимость была направлена против колониализма как системы империализма. Осознание опасности, что фашистское рабство могло стать разновидностью такой системы, способствовало распространению понимания интернационального характера войны, важности антифашистской, антиколониальной солидарности народов.

Победа над фашизмом ускорила процесс созревания самосознания поработанных народов, которые все больше понимали, что колониализм оскорблял и подавлял национальное чувство, препятствовал политическому и духовному развитию.

Активизация освободительной борьбы в послевоенные годы связана также с повышением уровня социального сознания рабочего класса, полупролетарских масс, других неимущих слоев трудящихся, которое приобретало в этих странах все более ярко выраженный демократический, антиколониальный характер. В антиколониальную борьбу включалась патриотически-настроенная часть армии, интеллигенции, буржуазии.

Наглядным примером расширения масштабов и углубления национально-освободительной борьбы народов в послевоенные годы является бурный, нарастающий процесс завоевания политической независимости колониальными и зависимыми странами.

За первое послевоенное десятилетие от колониальной зависимости освободилось большинство стран Азии, среди которых такие крупные государства, как Индия, Индонезия, Пакистан.

Процесс распада колониальной системы охватил также Ближний Восток. Крупными событиями национально-освободительной борьбы в регионе стали национальные революции в Египте, Ираке, Алжире, завоевание независимости Марокко и Тунисом.

В 60-е годы прошли национально-освободительные революции через Африканский континент, сметая на своем пути один за другим колониальные режимы. К концу десятилетия на карте Африки появилось более 40 суверенных стран.

После второй мировой войны значительно усилилась освободительная борьба народов латиноамериканских стран. Цели этой борьбы – покончить с иностранным, прежде всего североамериканским, экономическим господством, местными олигархиями и режимами фашистского ти-

па. Жизнь показала, что «победа над фашизмом, образование мировой системы социализма создали условия для того, чтобы национально-освободительное движение реализовало первую свою великую цель – уничтожить вековую систему колониальных империй».

Событием исторического значения стало принятие XV сессией Организации Объединенных Наций (1960 г.) Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Задача ликвидации колониализма была поднята на уровень одной из главных проблем мировой политики, что дало сильный импульс завершению процесса крушения колониальных империй. Национально-освободительное движение утвердилось в качестве одной из ведущих революционных сил современной эпохи.

Важный вклад в национально-освободительную борьбу народов колониальных и зависимых стран внесли коммунистические партии и рабочий класс ряда капиталистических государств, в том числе Великобритании, Голландии, Италии, Португалии, Франции и других.

После достижения политической независимости многие освободившиеся страны стали решать такие задачи, как экономическое возрождение, становление государственности, улучшение жизни народов, подъем их культуры, приобщение к высотам мировой науки и техники.

Преодоление отсталости, экономической зависимости от империалистических государств – дело внутреннего развития каждой освободившейся страны. Таким образом, подъем национально-освободительного движения в годы второй мировой войны, благоприятные для него международные условия, сложившиеся после разгрома фашизма, привели к тому, что колониальная система империализма в ее классических формах рухнула.